

Established 1886 VIENYBĖ LITHUANIAN TRI-WEEKLY Published Tuesdays, Thursdays and Saturdays at Brooklyn, N. Y. METINE PRENUMERATA: Suvienyose Valstijose — \$4.00 Kanadoje — \$4.50 Lietuvoje ir kitur — \$5.00

PERŽVALGA

Lietuviai ir Latvų Seimų

Sį rudenį įvyksta rinkimai į Latvų seimą ir Rygos Lietuvių nutarė statyti vieną savo kandidatą. Numatoma, jei visi Latvijoje gyvenanti lietuviai balsuotų vienybėje už Lietuvos, tai galima būtų praveisti du atstovų į seimą.

Latvijos Partijų Programai

Lietuviams pravartu žinoti, kokias partijas Latvijoje turi, idant palyginti politinį gyvenimą su broliškoje tautoje. Tad paduodame keletą faktų apie Latvijos partijas, paėmę iš knygos "Political Handbook of the World," apie kurią buvo šioje vietoje jau minėta.

Redakcijos Straipsniai

AMERIKIEČIŲ VISUOMENĖS PAGRINDINIS SVEIKUMAS

SLA. seimas jau pasibaigė ir įėjo istorijon, Lietuvos tautos tvarkos ir kurybos jėgos jame nugalėjo tamsybės ir ardymo jėgas: sveikas ir kietas Lietuvos protas nugalėjo Rusiškai-nihilistišką ištišimą. Musų bolševikai šmet dėjo visas pastangas užvaldyti didžiausią Amerikiečių organizaciją — Susivienijimą Lietuvos Amerikoje, bet ne įstengė nugalėti Lietuvos įgimto prisirišimo prie tvarkos. Jie matė, kad jiems — arba šmet, arba niekad! Jie spekuliuo Lietuvos visuomenės politišku nesuvokimu dėl politinių įvykių Lietuvoje; manė, kad Amerikiečiai susiskaldė ant tiek, kad pamiršę savo amžiną priešą (Rusus), jie susipeš savo tarpe ir leis Maskvos vežimui įvažiuoti į SLA.

Savo taktika bolševikai šitame seime parodė, kad jie nėra joki demokratijos pritarėjai, kaip kad bandė save piešti. Nėra jie nei "pažangūs." Savo pasielgimu jie įrodė plačiai Amerikiečių visuomenė, kad tai nieko negalvojanti gauja, arba kaip Amerikonai vadina, "mob." Kas gi matė, kad organizacijos seime, kur dalykai reikia risti diskusijomis ir argumentais, opozicija atsistoja visa vienu sykiu, ir rėkia, kai vilkai, išties valandą, neprileidžiant rimto aptarimo, diskusijų, demokratišnių ginčų? Taip elgiasi tik neprotaujanti gauja, o ne išmintingi žmonės. Ir savo pasielgimu opozicija dar sykį Amerikiečiams ir SLA. nariams įrodė, kad tokiai gaujai pavesti didžiulės organizacijos reikalus yra pavojinga. Tai būtų mirtingas organizacijai smugis! Su protaujančiais žmonėmis, su žmonėmis, kurie pripažįsta ramaus apsvarstymo svarbą, kurie pripažįsta argumentų galią, dar galima susikalbėti, dar galima rimtai skaitytis. Bet su gauja šukaujančių, betvarkių, sufanatizuotų žmonių — nieko negalima padaryti. Ką ta gauja palies (jei nebus apsaugos), tai viskas pavirs į dulkes, bus sunaikinta.

Nors gauja nugalėta, bet dar tikros vilties nėra, kad jos vadovai supras, arba kad ji pati susipras, ir taps išmintingais, protaujančiais žmonėmis. Kitas seimas bus Chicagoje ir beabejonės vėl reikės pakelti kova su gauja. Bet ta kova jau bus lengvesnė, nes už tvarką ir tautybę Susivienijime stovi netik dauguma SLA. narių, netik organizuota Amerikiečių inteligentija, bet net tariamų "laisvamanių" priešai — katalikai ir jų spauda. Paskutinėms prieš seimą dienomis jų spauda simpatingai rašė apie SLA. seimą ir jo pastangas nugalėti ardymo jėgas. O per du metus iki kito seimo pavyks tas milžiniškos Amerikiečių daugumos simpatijas taip suorganizuoti, kad gauja pasirodys dar mažiau galėję, negu buvo Baltimorėje. Tam tikslui dirbsime mes ir darbuosis visi SLA. nariai, o jiems pritaras Amerikiečių visuomenė!

RUSŲ ŽEMUMAS

Lietuviai, kurie yra Rusus arčiau pažinę, visados tvirtina, kad Lietuvis visais atžvilgiais augštesnės kultūros ir gabumų žmogus. Lietuviu dvasinę viršenybę ypač patyrė Lietuviai karo pabėgėliai, kuriems teko kiek ilgiau pagyventi Rusijos gilumoje.

Tą viršenybę pripažino ir narys Rusų komunistų partijos centralio komiteto, Mežlauks, (kuris regis, ar tik pats nebuvo Latvijos). Kongrese darbuotojų tarp Rusijos tautinių mažumų, kaip praneša "Izvestia" Birželio 6, Mežlauks pareiškė:

"Savo ekonomine padėtimi vakarų tautinės mažumos (Suomiai, Latviai, Lietuviai, ir kiti) tiek galingi, kad Rusų aršini (saiku) mieruojant, milžiniška jųjų dauguma išeitų arba pasiturinti, arba grynai kulokai (buožės). Pavyzdžiui, paėmus vidutinį Latvij ūkininką, ar Estiją, tai Rusų saiku mieruojant, jį reiktų skaityti kuloką, o mieruojant saiku tautų dar toliau į Rytus gyvenančių, tai tokis Latvius išrodys visu dvarponiu."

Štai kodėl mes visados raginame Lietuvos niekad ne imti pavydžių iš Rusų, bet labiau žiūrėti į Vakarus — į Vokietiją, Angliją, Ameriką. Lietuviai, Latviai ir Estai kelis syk gabseni už Rusus ir tą įrodė sukurimu tokio gyvenimo, kad paprastas, vidutinis ūkininkas Latvijoje Rusijoje išrodytų kone dvarponiu! Lietuviai užtektinai turi savo dvasios gabumų ir talentų, kad nereikia jiems kreiptis prie Rusų pamokinimų.

SMAGIOS ŽINIOS

Žinios iš Lietuvos, kad laikraščiams cenzura bus nuimta ir kad ruošiasi rinkimų į seimą, taipgi, kad nutarta įleisti Lietuvos "Tėvyne" ir "Sandarą," yra smagios žinios. Amerikiečiams laikraščių cenzuravimas yra dalykas, kuris nekentamas. Tiesa ir ta, kad čia laikraščiai kitokioje dvasioje vedami, negu Lietuvoje. O kas dėl seimo, tai, nežiurint visų dabartinės Lietuvos valdžios pasiekimų, vistiek seimas turi pritarimą milžiniškos daugumos Lietuvos. Lietuva be seimo negali būti valdoma. Ir jei

Dabartinis seimas buvo išrinktas spalio 3, 1925 metuose ir susidėjo iš 100 atstovų, išsidalinusių tarp 17 partijų. Skaitlingiausia frakcija buvo socialistų. Ji turėjo 32 atstovų. Paskui sekė žemdirbių frakcija su 16 atstovų ir naujakurių sąjunga su 7 atstovais. Biskų dešinesnė naujakurių sąjunga taipgi turėjo 7 atstovus. Latvijos seime labai daug buvo tautinių mažumų. Latgaliai, žydai, Rusai ir Vokiečiai turėjo po 5 atstovus kiekvienas, o Lenkai turėjo 2 atstovus. Jeigu Lietuvos pavyktų praveisti savo atstovą, tai Latvijos seime būtų atstovai net šešių tautinių mažumų, kurie sudarytų ketvirtą dalį viso seimo atstovų.

Taigi Lietuviai laimingesni tuo, kad turi tik trijų tautinių mažumų atstovybes seime (antram seime buvo ir ketvirta — Rusų). Tautinės mažumos Lietuvos seimuose sudarydavo tik šeštą-septintą dalį viso atstovų skaičiaus. Jos vienok yra nenormalūs reiškiniai ir dažnai, galima sakyti, grąšos kietam valdo šalį, kaip buvo prieš šleivičiaus valdžios. Pas Lenkų tautinių mažumų balsais išrinktas prezidentas Narutavičius buvo net politinio fanatiko Lenko nušautas. Ten, kur partijų seimuose daug, tautinių mažumų bloka daug sveria. Todel klausimas kaip jas paversti naudingą valstybei dalyku, svarstomas ir Lietuvoje, ir Latvijoje ir Lenkijoje.

Naujas Teatras Lietuvoje

V. Bičiūnui vadovaujant Lietuvoje susikūrė nauja teatraiška grupė, kurios tikslas bus važinėti po visus Lietuvos miestelius, vaidinant artistiškai įvairius meno veikalus. Del pradžios turima trys veikalai: "Varnalėsos," "Pusė Miliono" ir "Savanoriai," kurie, regis, Amerikoje dar niekur nebuvo vaidinti, ir kurių regis nei atspausdintų nėra.

Jaunieji Kūla

Pas Lietuvos tikrai užėjo konstitucijų taisyso gadyne: taisyso Lietuvos valdžia, taisyso katalikų Susivienijimas, taisyso S. L. A., pataisė ir Vyčiai, tik su labai blogomis pasekmėmis, jei tikėtai Anglų kalboje tilpusių "Vyty" protestų.

Viešu Frontu

"Keleivis" dar pilnu frontu remia Plečkaitį ir jo pastangas, su Lenkų kareivių pagalba nuverstti Lietuvos valdžią, nes talpina Plečkaičio organo straipsnius, pilnai jiems pritaridamas. Stengiasi mesti ir šešėlį ant kapitono Majaus, kuris Plečkaičio veidą visuomenė parodė.

Bet užtyli tą svarbų faktą, kad Majus pasiūlė Plečkaičiui pasiduoti Europos socialistų teismui, su kurio nuosprendžiu Majus sutiksia, Plečkaitis vienok, to teismo bijo ir atsaisako stoti. Kodėl? Todel, kad pūkai žino, jog yra tėvynės išdavikas. Tik to dar nežino Michelsonas, kuris Bostone "Keleivį" redguoja.

Nauji žurnalai

Gauta žurnalo "Kultura" nr. 5, šis numeris gal labiau negu kuris kitos parodo, kad žurnalo redakcija jau visai nuėjo socializmo keliais ir žurnalą pavertė socializmo (net komunizmo) skelbėja.

Tokiu būdu Lietuvoje vis lieka neužpildyta spraga rimto, vidurinės sriovės literatinio ir visuomenės gyvenimo žurnalo.

Garsinkitės "Vienybėje"

Stipriausi pas Latvius partija yra socialdemokratų. Ji yra narys antro internacionalo ir priešinga komunistams. Užsienio politikoje ji agituoja už Baltijos valstybių sąjungą ir Baltijos jurų neutralizavimą. Ji biskį priešinga Lenkijai ir verčiau nori bendradarbiauti su Sovietų Rusija. Vidaus politikoje ji stoji už fabrių plėtojimąsi, dvarų išdalinimą be atlyginimo, apdraudą nuo senatvės ir ligų, ir pašalpos mokėjimą bedarbiams.

Žemdirbių partija yra antra stipriausi partija: socialistams turint 32 atstovus seime, žemdirbiai turėjo 16, Ji atstovauja pasiturinčius ūkininkus ir stoji už ekonominę sąjungą su Lietuva ir Estija. Beto, ji stoji už Pabaltijos valstybių politinę sąjungą su Lenkija. Vidaus reikaluose ji stoji už dvarų dalinimą atlyginant savininkams, už stiprią valdžią, už valstybinius monopolius ir palanki luteranų tikėjimui. Vienas iš jos vadų yra Balodis, buvęs Latvijos ambasadorius Kaune.

Paskui seka dvi šakos naujakurių sąjungos, iš kurių viena, kairesnė, stoji už ekonominę sąjungą su Lietuva ir Estija, o priešinasi artimesniems ryšiams su Lenkija. Vidaus reikaluose reikalauja, kad valdžia duotų paskolų naujakuriams. Dešinesnė šaka turi veik panašią programą, tik ne tokį kairį. Abi jos turėjo po 7 atstovus dabartiniame seime.

Kitos partijos nėra svarbios Latvijos gyvenime, išskyrus tautines mažumas.

Nupigino Vizas

Vengrijos valdžia šmet nupigino visas Amerikos piliečiams nuo \$10 iki \$3.00, o savo piliečiams pasportus nupigino nuo \$23.40 iki \$2.00.

Lietuvos valdžia, kaip žinoma, iki spalio 1 panaikino visas visas (reiskia Amerikos piliečiams sutaupe \$10, o Lietuvos \$6.00), bet pasų kainos nenupigino.

V. Teismas.

Teismas sprendžia eidamas įstatymais Lietuvos Respublikos vardu.

Teismo sprendimas negali būti keičiamas arba naikinamas kitaip, kaip tik teismo įstatymuose nurodyta tvarka.

Amnestija teikiama įstatymų keliu.

Teismų organizacija, kompetencija ir jurisdikcija nustato įstatymas.

Augščiausias Teismas visai respublikos teritorijai tėra vienas.

Teismas visiems piliečiams yra lygus.

Kariūs del tarnybos nusikaltimų teisja tam tikri teismai.

Ypatingai teismai gali būti steigiami tik karo metu arba karo padėčiai esant.

VALANDĖLĖS

LIETUVOS VALSTYBĖS KONSTITUCIJA

(Tąsa)

Respublikos Prezidentas turi teisę paleisti Seimą.

Seimo nesant arba Seimo sesijų tarpe, Respublikos Prezidentas gali leisti įstatymus, turint galios ligi Seimas juos pakeis. Seimo nesant arba negalint suaukti nepaprastos sesijos, Respublikos Prezidentas vykdo Seimo teises, numatytas paragrafuose 31, 32 ir 64.

Įstatymams tvarkyti ir jų sumanymams ruošti bei svarstyti steigiamą Valstybės Taryba. Jos sudėtį, teises ir pareigas nustato atskiras įstatymas.

Respublikos Prezidentas yra visų respublikos ginkluotų pajėgų vyriausis vadas.

Respublikos Prezidentas turi teisės dalyvauti Ministerių Kabineto posėdžiuose ir juose pirmininkauti ir reikalauti iš Ministerių Kabineto ir atskirų ministerių pranešimų apie jų darbą.

Visi Respublikos Prezidento aktai, išskyrus Ministerių Kabineto paleidimą, privalo turėti Ministerio Pirmininko arba atitinkamo ministerio parašą. Atsakomybė už aktą tenka jį pasirašiusiam ministeriui.

Ministerių Kabinetas sudaromas iš Ministerio Pirmininko ir kitų ministerių. Ministerių skaičių ir jų darbų paskirstymą nustato įstatymas.

Pradėdami eiti savo pareigas, ministrai ir Valstybės Kontrolierius prisiekia arba iškilmingai pasidžia bešališkai ir sąžiningai eiti savo pareigas ir pildyti įstatymus.

Ministerių Kabinetas atsako solidarai Seimui už bendrą Vyriausybės politiką, o kiekvienas ministeris skyrium atsako Seimui už savo darbą jam pavestose valdymo srityje.

Ministerių Kabinetas ir kiekvienas ministeris skyrium atsistatydina. Seimui išreikus jam nepasitikejimą ne mažiau kaip trimis penkdaliais visų Seimo narių dauguma.

Ministerių Kabinetas ruošia ir pristato Seimui įstatymų sumanymus.

Ministerių Kabinetas vykdo įstatymus, veda respublikos vidaus ir užsienio politiką, saugoja respublikos teritorijos neliečiamybę ir vidaus tvarką.

Dalyvauti Ministerių Kabineto posėdžiuose turi teisės dalyvauti patariamuoju balsu Valstybės Kontrolierius.

Iškelti Ministeriui Pirmininkui ar kitam kuriam ministeriui ar Valstybės Kontrolieriui baudžiamąją bylą del jų tarnybos nusikaltimų ar del valstybės išdavimo turi teisės Seimas trimis penkdaliais visų Seimo narių dauguma.

Iškelta byla sprendžia Augščiausias Lietuvos Teismas.

Iškelti Respublikos Prezidentui byla del nukaltimų, nurodytų § 64-me, gali Seimas trimis ketvirtadaliais visų Seimo narių dauguma.

V. Teismas.

Teismas sprendžia eidamas įstatymais Lietuvos Respublikos vardu.

Teismo sprendimas negali būti keičiamas arba naikinamas kitaip, kaip tik teismo įstatymuose nurodyta tvarka.

Amnestija teikiama įstatymų keliu.

Teismų organizacija, kompetencija ir jurisdikcija nustato įstatymas.

Augščiausias Teismas visai respublikos teritorijai tėra vienas.

Teismas visiems piliečiams yra lygus.

Kariūs del tarnybos nusikaltimų teisja tam tikri teismai.

Ypatingai teismai gali būti steigiami tik karo metu arba karo padėčiai esant.

VI. Vietos Savivaldybė

Valstiams ir miestams laiduojama savivaldybės teisė įstatymų ribose.

Savivaldybės organų rinkimų būdą ir tvarką nustato įstatymas.

Savivaldybės organai rūpina ūkio ir kultūros reikalus įstatymo nurodyta tvarka ir eina administracines pareigas, įstatymų jiems pavestas.

Vyriausybė prižiūri, kad vietos savivaldybės organai eitų savo pareigas ir kad jų darbu nebutų priešingas valstybės įstatymams.

VII. Tautinių Mažumų Teisės.

Tautinės piliečių mažumos, kurios sudaro žymią piliečių dalį, turi teisės įstatymų ribose autonomiškai tvarkyti savo tautinės kultūros reikalus — liaudies švietimą, labdarbę, savitarpinę pagalbą — ir šiems reikalams vesti nurodyta įstatyme tvarka rinkti atstovaujamos organus.

Minėtos § 74 tautinės mažumos turi teisės eidamos tam tikrais įstatymais, apdėti savo narius mokesčiais tautinės kultūros reikalams ir naudojasi teisinga dalimi sumų, kurios valstybės ir savivaldybių yra skiriamos švietimo ir labdarybės reikalams, jei šių reikalų netenkina bendros valstybės ir savivaldybės įstaigos.

VIII. Respublikos Gynimas.

Visi respublikos piliečiai dalyvauja jos teritorijos gynime nurodyta įstatymuose tvarka.

Respublikai ginti organizuojamos ginkluotos pajėgos. Ginkluotų pajėgų organizaciją, komplektavimo būdus, rušį ir tarnybos laiką nurodo įstatymas.

Tų karių šeimoms ir patiems kariams, kuriems eidami karo tarnybą, nustato savo sveikatos ir gyvybės, laiduojama valstybės globa ir aprūpinimas.

IX. Švietimo Reikalai.

Vaikų auklėjimas yra tėvų augščiausia pareiga.

Mokyklas steigia vyriausybė, savivaldybės, visuomenės organizacijos ir atskiri asmenys. Visos mokyklos yra vyriausybės priežiūroje nurodytose įstatymų ribose.

Religijos mokymas mokyklose yra privalomas, išskyrus mokyklas, įsteigtas vaikams, kurių tėvai nepriklauso jokiai tikybinei organizacijai. Religijos privalo būti mokoma pagal reikalavimus tos tikybinės organizacijos, kuriai priklauso mokinys.

Pradžios mokslas yra privalomas.

Privalomojo pradžios mokslo įvedimo laiką ir tvarką nurodo įstatymas.

Pradžios mokslas vyriausybės arba savivaldybių laikomose mokyklose yra nemokamas.

Privatinės konfesinės mokyklos, jeigu jos išpildo įstatymų nustatymą programos minimumą, gauna iš Valstybės Išdovo švietimo reikalams skiriamą biudžeto dalį, kuri atitinka oficialiniam priklausantių tai tikybinei organizacijai, kurios mokslo tos mokyklos vedamos, Lietuvos piliečių ir mokinių skaičių.

ZIEMOS ŠEŠTADIENIO VAKARAS

Susimaigė jaunos poros už poros, Bilda ūkininko grįčia ir langai... Muzikantas lig vidurnakčio taip gros, Suksis mergos, kaip agunos ir bernai!...

Šešios dienos kieto darbo kaip akmens, Ar tai šaltis, ar tai šlapia, dargana... Jei nuilsęs pasiskys — prigrumens: — Tavo prakaito, vargdieni, negana!

Lai sau lužta senos grindys — kitos bus! Lai sau murma piktas senis ir pati... Trumpa dienos... Mykalojus jau pas mus, Po Kalėdų... E, ir ponai jau kiti!...

Suk, mergyte, suk, aguona, kaisk ugnim, Man patinka tavo akys... — tra-lia-lia. Meilė duksta širdyje... Tu su manim, Dega lupos... Pabučiuočiau... — nevalia!...

Bern. Brazdžionis.

IŠ "VIENYBĖS" EKSKURSIJOS

Rašo J. Milkeris

Rusciniai, Gegužės 25 d., 1928. Gerb. Redakcija! Sveikiname jus, visą štabą ir dėkuojam už priremtą gražią ekskursiją. Per jus pasidarbavimą mums teko didžiausi garbė. Dabar parašysiu kelionės įspūdžius.

Gerbiamieji broliai ir sesutės! Dėkuojam už gražų palydėjimą ant laivo didelės daugumos. Atsitraukus laivui "Estonia", su dideliu atsiveikiniu, nosinių plavėsavimu, pirmiausiai teko susipažinti su draugais, kun. Albavičium, St. Šimkum, taipogi ir daugiau draugų iš visų miestų.

Pavažiavom lig vakarui, mūsų laivuką pradėjo mėti, kad net kiti turėjom gult labai nusiminę; net mane baimė apėmė. Ant rytojaus — jau supa! Moterėlės nerimauja. Tai penktadienio rytas. Sakau: na, dabar, tai papuolėm! Kurgi dar vidury! Dar tik pradžia, o kasgi bus toliau?... Toly, labyn — mėto, kaip antukę. Musų vadai ramina; sako: bus gerai, bukit ramūs. Turėjom žiauriausią tai subatą ir nedėlią. Pravažiavus salą Newfoundland, labai mėtė.

Bet, tolyn, geryn ir geryn. Apie vidurį labai gėmai. Visi linksmos neapsakomai. Turėjom linksma kelionę, pertai, kad didžiama buvo Lietuviai; iš kabus lietuviškos, o patarnavimas maloniasis. Apie valgių ne-

ra ko nē kalbēt; kas ko norėjo, tai gavo. Mes pareikalavom net kopustų, ir tai gavom. Kiti valgė net po 3 bliudus, laivo valdya taip buvo neapsakomai mandagi.

Žėdną rytmetį eidavo per kambarius, pasveikindami su kapitonu priešaky. Pats kapitonas visus šnekindavo. Plaudūmos. Atsitraukus laivui "Estonia", su dideliu atsiveikiniu, nosinių plavėsavimu, pirmiausiai teko susipažinti su draugais, kun. Albavičium, St. Šimkum, taipogi ir daugiau draugų iš visų miestų.

Privaziavus Kopenhagėnā Dānijo, kitojē pusėjē Svėdija. Labai linksmā; tāj nedēlios diėnā (2 p. m.); neužilgo bus ir Klaipėda. Danzige nelgāi stovėjom. Visų akys atkreiptos ant Klaipėdos. Kopenhagoj nukėlė keleto keleivių paprastai; j Danzige, taippat paprastai nuleidom apie porą Lietuvijų — Chicāgietis Bauza ten plaukė. Kapitonas sako: "Tā čia nieko; ma tysit, kaip Klaipėdoj pasitinka su didele iškilmė!"

Tā naktj susaukėm susirinkimā pasitart apie patikimā. Reikia kas nors ir mums pasirodyt. Susirinko labai daug. Atidaro komp. St. Šimkus, gražiai papasakoja; paskui kun. Albavičius, ant galo K. Lukšis, nurodo, kaip tvarkytis. Paremka komitetā, (kurion ir aš patekau): J. Milkeris, Juknevičius, K. Lukšis. Sudeda \$85.

Rytmetį, prieš saulės tekėjimą su dideliu džiaugsmu kyla visi iš lovos ir sako: "Tai mūsų Klaipėda!" Kas mus patiko: gegutė — kuku! Saulutė pro raudonus stogus, gražiausi krantai, raudoni namai. Pamatėm — ateina laivukas. Tai mūsų broliai pasitiki atvažiuoti. Sako: "Gero ryto!" Sveikinama linksmiausiai, o ant krantų jau renkas muzika ir daugybė žmonių pradeda leisti laivuką. Puvo atsitikimas, kad viena ma mė paliko savo mergaitė laive iš džiaugsmo; nuvažiavo ant krantų: "kur gi mergaitė." Neleido be pasų. Turėjo gryn atgal mergaitės pasimt.

Kai nuvežė visus, tai patiko muzika. Visi valdininkai pasitiko mus papažiai; kaip New Yorke tuos Vokiečius lakunus; pasakė priėmimo prakalbą rodos — tai Brakas. Ir taip daugiau. Iš mūsų atsakė tai kun. Albavičius, kurį turėjom priešaky. Kvietė ir mūsų drutuolį A. Kandrata, bet jis atsiskakė, neįstardamas žodžio, imdamas sau už krutinės, sako: "negaliu! negaliu iš griaudu-mo!... Kurj, pamatei, to ašaros riedėjo per veidus. Dar nemachiau tokio žmonių susigailinimo. Verkėm mes, verkė jie, kada pasakė: patiko mus, kas patiko: ne Rusas, ne Vokiečias, bet..... (Užbaigta seka)

KODEL LIETUVIAI GERIAU KITIEMS SUGEBA DIRBTI, NEGU SAU?

Rašo Čia Gimęs

Gal tai atrodo keistokas klausimas ir galima j j tikėtis daug ir įvairiausių atsakymų, tačiau labai įdomus dalykas ir vertas patyrinti.

Pasauliui žinoma, kad Lietuvis tvirtas, pastovus, teisingas, nuolaidus, bet drauge ir savotiškai "užsispyręs" kaip dabar daugiur mus vadina. Bet užsispyręs del teisybės! Tai yra ne užginčijamas faktas ir visiems žinomas, o jei ir kieno ginčijamas, tai tik tam tikrų išrokavimų dėlei, tam tikrus tikslus turinčių ir sąmoningai sakoma nesąmonė. Čampionatū užtai ir garbę galim "broliams" Lenkams duoti, na, o antrą vietą Francams, semantiems apie mus informacijas iš Lenkų, o iš tikrų šaltinių žinių nesisten-giančių gauti ir jų nenorint.

Jeį ką nors Lietuvos, jo budas domina, tepasiteirauja mokslo vyrų nuomonės, nepolitiki, bet istorikų, psichologų žmonių. Tie tiesą pasakys. Jie žino Lietuvos tipą, pažįsta jį del to, kad turi pažinti kaip vieną pastoviausią žmonių.

Juk kam tik tenka susidurti su mūsų kaimynais: Lenkais, Rusiais, Vokiečiais, Latvianais, dar net ir tolimesniais kaimynais — tuoj vienu ar kitu budu randasi reikalo ir Lietuviais pasidomėti, — pasidomėti ta maža pusketvirto miliono žmonių tautele, išsiskirščiausia visame pasauly, o gužtā susisukusi priė Baltijos jūros, maža gintaro vargina šalele.

Kas pradeda tyrinėti Lietuvos tautā, randa joje daug ne-naudotos jėgos, daug žalios medžiagos. Koks tikslas jā domėtis, koks išrokavimas barti tā mažā tautelē, su jā skaitytis, jā pagirti ar papeikti? Tikslas aiškūs, kad jį yra gabi tauta, ir gabi padaryti daug kam įtakos, naudos ar blėdies.

Kā nors tiriā, visada tiria ir apsupančius jį daiktus. Kas tiria Lietuvos tautā, tiria ir Lenkus ir Latvius, Rusus bei Vokiečius. Tyrimas net iki Balkanų ir Azijos nuveda. Lietuvos tautā tirti nemaža medžiagos randama ir mūsų kaimynuose, kaip jau minėjau, todėl tirama istorija ir ieškoma mūsų santykių su jais išdavų.

Randama, kad Lietuva buvo labai galinga; žinoma, kad visi kaimynai buvo silpnėsi; pri-pažįstama, kad nuo mūsų valstybės istoriniais laikais pri-klausė kitų tautų ir valstybių likimas ir, štai, dabar — atbu-lai. Kurios gi visa to priezas-tys?

Stai priezastys: Kadangi Vytauto laikai mūsų valstybės gyvenime buvo "žvaigždės" valstybės smukti, tenka ieškoti budų, del ko tai įvyko. Atrandama daug ypatybių, ku-

ryių vyriausios — tai: **vienybės suirimas ir svetima tikyba.** Siuola galą radus, prieinama dabartis. Lietuva, atrandama, per virš 500 metų svetimiems vergavus ir vėl Nepriklausomybę atgavus, ir jau 10 metų susilaukus, vyriausias priezastis tautai ir valstybei silpninti, neduot sustiprēt — vis tas pat vienybės stoka ir tikyba, svetimų kontrolėj.

Na, ir del kogi mums tų ydų nepasaltinti? Kuriam tikslui ak-lai ir fanatiškai įsikibus nuolat j prautį eit, o neit keliu į gerovę, jā gerai žinant ir ma-tant? Gal ištvermės truksta? Rodos, ne. Jėgos? Taippat ne. Energijos, kantrybės? Visko yra! tik nėra vienybės! Nėra to didžiausio dalyko, be ko ne-apsieisim! Ne šiandien — ry-toj, turėsim susiprast; tai ku-riam gi tikslui vilkint, jei ga-lim šiandien tai padaryt?

Del ko mes galim visa kitiems padaryt? Kodel? Juk y-ra žinoma, kad mūsų vyrāi ki-tose tautose daug padaro.

Visi pripažįsta, kad Vokiečiai gabūs žmonės. Taip. Ir karingi. O ar žinot, kad Rytprusių gyventojai gabiausi Vokietijoj? Ir del ko? Del to, kad Lietuvos kraujo juose yra. Del to, kad Lietuvos broliai Prusai suvokie-tinti, jau savę jėgas Vokiečių naudai skiria. Lietuvos net ir neminedami. Lenkuose, Ruso-vice — tas pat; taip pat ir Lat-viuose. Juk ir dabartinių daug Lenkų žymesnių politikų — Lietuvos. O kiek Lietuvos krau-jo eina prieš lietuvių! Daug žymių Rusų politikų taip pat ir dabartiniai laikais veikia. O kiek iš viso mūsų rašytojų ir mokslo ar šiaip žymių vyrų kitiems priskirtų?!

Tā žino, tik nevisi mokytų ir kulturingų tautų vyrāi; del to, kad jie turi progos doku-mentaliskai faktus iširti, o ei-linė liaudis, ar kad ir inteli-gentija priversta tikėti ir ten-kintis gabių agitatorių kalbo-mis ar raštais. Del ko mes ne-galim tiesos pasiaului parody-ti? Bet, dėja, mūsų broliai pa-tys prieš save eina ir nesugė-bam vienybės naudingumū su-prasti. Kad esam, kiek galvų, tiek razumų; kad visi pešamės, vienas kito teigiamus darbus neigiamo kryptim nukreipiam.

Taigi, tikrai mus pažįstančių akyse esam nepaprastai gabūs, kad ir tokiose sąlygose sugė-bam ne tik išgyvent, bet ir ki-tus kartais nukonkuruot. Mato, tik, kad mums maža dalyko stinga. Mato taip pat, kad ki-tiems mokame daug geriau dir-bti, parodyt savo iniciatyvą, ne-gu sau. Taigi, vieno dalyko — vienybės!

Antras — bažnyčia. Ištikry-jų, del tikybos bėda. Turim Pa-pos per Varšavą vergais but! Ne jau nesugėbam nepriklausomybę ir tikybai iškovot?! Pra-džia yra. Tik toliau tęsim. Čia Amerikoj padarę, lengviau ir Lietuvos galėsim nepriklausomybę bažnyčią turėt. Tikrai gė-la rodytis esant tokiais žio-pliais, kokiais iš tikrųjų nesam. Kiek brangaus turto, svetimlem tenka! Rupinkimės tautine bažny-čia!

J. Kavaliasukas
LIETUVIS GRABORIUS ir BALSAMUOTOJAS
Užtikrinu, kad mano patarnavimas bus atinkamiausias ir už prieina-mą kainā. Nulidumo valandoje prašu šaukitis prie mangų —
1439 So. 2nd Street Philadelphia, Pa.
Tel. Bell Oregon 5136
Keystone, Main 9669

Iš Amerikos Lietuvių Gyvenimo

Čia Talpinama Žinios iš Amerikos Lietuvių Gyvenimo Išimtinai. Rašo Musų Gabiausis Korespondentai Apie Teatrus, Prakalbas, Balius ir Bendrą Lietuviių Judėjimą.

WORCESTER, MASS.

Komunistai Skundė Klubą

Mūsų raudonieji nežino kur griebtis. Worcesterio Lietuviių Ukėšų Klubas gyvuoja daug metų, turi gražų vasarnamį prie ežero Quansigground ir užlaiko rumus ant Green St. Turi narių suvirš 600, moka pomirtinę ir ligoje pašalpą; rodos, ta-me blogo nebutų. Dabartiniu laiku minėtas Klubas stato gražų namą Vernon gatvėje, šalip "Amerikos Lietuvis" namo, ir tam darbui mūsų komunistai sumanė kenkti. Mat Klubas neturėjo ant čarterio pažymėta, kad butų nariams mokama pašalpa. Na, ką užmanė, tą ir padarė: Massachusetts valstijai įskundė, kad klubas mokąs pašalpą. Jie manė, kad valdzia konfiskuos pinigus ir uždarys klubą, ir namo statymas turės sustoti; bet tas nepasisekė. Mat buta gabaus pirmininko: greitai užbėgo nelaimė už akių ir išėmė naują čarterj; ir darbas vėl buvo pradėtas.

CHICAGO, ILL.

Pasaulinė Paroda Ir Lietuviai

(Užbaigta)

Sakoma, milijonai dolarių greitai laiku bus praleista Chicagoje Pasaulinės Parodos reikalui ir pagerinimui parkų, bulvarų, gatvių ir kitokiems reikalams, iškilmėse 100 metų Chicago sukaktuvių! Patarnavimų įstaigos, kaip ve: telefono, gazo, elektros, elevatorių ir kitos kompanijos jau nupirkto žemę pravedimui naujų elevatorių, kurie eisų pro Pasaulinės Parodos laukus, nuo Indiana' iki vidurmiesčio. Tuo elevatorium bus galima su-sisiekti tarp Chicago, Gary, Michigan City, Lansing, Ham-mond, Harvey ir tt.

Geležkeliai, dirbtuvės, pietų pusės, — New York Central, Pennsylvania, C. and E. J. geležkeliai suselektrifikuos savo ke-lius, kad arčiau ir greičiau privažiuoti prie Pasaulinės Pa-rodos. Bus statoma didelės cen-tralinės stotys prie 12-tos ir Michigan gatvių. Buk stotys kainuos vieną kitą milijoną dola-rių, ir suvartos daugybę gele-žies. Parodos laukai prasidės nuo Grand Parko iki ežero pak-raučių, iki Lake apskrities, In-diana.

Chicago (Calumet apylinkėn) persikelia iš kitur keletas dešimčių naujų dirbtuvių; kaip tai: Jones Loughlin Steel Co. iš Pittsburgh, Pa., — stato plie no dirbtuvę, kuri kainuoja — \$75,000,000; kompanija mano, kad čia bus galima gauti daug užsakymų. Youngstown Sheet ir Tube Co. iš Youngstown O-hio, stato naują dirbtuvę už ke-letą dešimt milijonų. Fordo Motor Co. iš Detroito nupirko 1413 akrų žemės, Lansing, Ill., kur statys vieną iš didžiausių pasa-ly orlaivių stotį. Dalis stoties jau dabar yra pastatyta, kur kasdien paskrenda ir išskren-dą orlaiviai tarp Detroito, Clevelando ir St. Louis, gaben-dami žmones ir laiškus.

Čia del to paduodu visuome-nei žinias, kaip vardan Pasau-linės Parodos Chicagoje eina vi-sokių ryšių agentų ir šiaip or-ganizacijų, klubų judėjimas, kad pasinaudoti iš anksto. Ypa-tingai Colomet distrikte, kur yra dideliausi laukai, tolokai dar nuo Chicago, ties Fordo nupirkto lauku, yra apylinkės farmos, kur, kaip sakiau, orga-nizacijos perka laukus tam tiks-lui, išanksto! Jie nuaučia, kad tam daikte statusis minėtos 9 dirbtuvės. Darbininkai gaus darbą, pradės naują miestą sta-tyti užtai galės pasinaudoti kluba, organizacijos, agentai.

LAWRENCE, MASS.

Rengiamos Lietuviių Ristynės!

Iš patikimų šaltinių teko su-žinot, kad Liepos 8 d. Lawren-co tautinės parapijos rengia-mam piknikui, tarp kita ko, bus ir sporto rungtynių. Dalyvaus Lietuvis ristikas Komaras iš Bostono ir kiti žymūs ristikai.

DETROIT, MICH.

AR ŽINAI? — KĄ?

Ogi "Vienybė" yra naujų nau-jausių rekordų art. J. Babravičias: *Kur Bakužė ir Tykiai, Tykiai.* Art. A. Vanagačio: *Agota ir Mes Geri Žemaičiai.* "Oh boy", juos galima gauti bile kada už 75c. vieną.

DETROIT, MICH.

Lietuvių Muzikos Konservato-rijos Mokinių koncertas, bus Lietuvos Svetainėje — Vernon Highway W. ir 25th St., Det-roit, Mich. po vadovystės paties mokytojaus, Miko Petrausko, Birželio 29 d., 7:30 val. vakare, Jaunuolių mokinių griežš orkes tras.

AR ŽINAI? — KĄ?

Ogi "Vienybė" yra naujų nau-jausių rekordų art. J. Babravičias: *Kur Bakužė ir Tykiai, Tykiai.* Art. A. Vanagačio: *Agota ir Mes Geri Žemaičiai.* "Oh boy", juos galima gauti bile kada už 75c. vieną.

DETROIT, MICH.

Lietuvių Muzikos Konservato-rijos Mokinių koncertas, bus Lietuvos Svetainėje — Vernon Highway W. ir 25th St., Det-roit, Mich. po vadovystės paties mokytojaus, Miko Petrausko, Birželio 29 d., 7:30 val. vakare, Jaunuolių mokinių griežš orkes tras.

DETROIT, MICH.

Lietuvių Muzikos Konservato-rijos Mokinių koncertas, bus Lietuvos Svetainėje — Vernon Highway W. ir 25th St., Det-roit, Mich. po vadovystės paties mokytojaus, Miko Petrausko, Birželio 29 d., 7:30 val. vakare, Jaunuolių mokinių griežš orkes tras.

DETROIT, MICH.

AR ŽINAI? — KĄ?

Ogi "Vienybė" yra naujų nau-jausių rekordų art. J. Babravičias: *Kur Bakužė ir Tykiai, Tykiai.* Art. A. Vanagačio: *Agota ir Mes Geri Žemaičiai.* "Oh boy", juos galima gauti bile kada už 75c. vieną.

DETROIT, MICH.

Lietuvių Muzikos Konservato-rijos Mokinių koncertas, bus Lietuvos Svetainėje — Vernon Highway W. ir 25th St., Det-roit, Mich. po vadovystės paties mokytojaus, Miko Petrausko, Birželio 29 d., 7:30 val. vakare, Jaunuolių mokinių griežš orkes tras.

DETROIT, MICH.

Lietuvių Muzikos Konservato-rijos Mokinių koncertas, bus Lietuvos Svetainėje — Vernon Highway W. ir 25th St., Det-roit, Mich. po vadovystės paties mokytojaus, Miko Petrausko, Birželio 29 d., 7:30 val. vakare, Jaunuolių mokinių griežš orkes tras.

DETROIT, MICH.

Lietuvių Muzikos Konservato-rijos Mokinių koncertas, bus Lietuvos Svetainėje — Vernon Highway W. ir 25th St., Det-roit, Mich. po vadovystės paties mokytojaus, Miko Petrausko, Birželio 29 d., 7:30 val. vakare, Jaunuolių mokinių griežš orkes tras.

DETROIT, MICH.

Lietuvių Muzikos Konservato-rijos Mokinių koncertas, bus Lietuvos Svetainėje — Vernon Highway W. ir 25th St., Det-roit, Mich. po vadovystės paties mokytojaus, Miko Petrausko, Birželio 29 d., 7:30 val. vakare, Jaunuolių mokinių griežš orkes tras.

DETROIT, MICH.

Lietuvių Muzikos Konservato-rijos Mokinių koncertas, bus Lietuvos Svetainėje — Vernon Highway W. ir 25th St., Det-roit, Mich. po vadovystės paties mokytojaus, Miko Petrausko, Birželio 29 d., 7:30 val. vakare, Jaunuolių mokinių griežš orkes tras.

DETROIT, MICH.

Lietuvių Muzikos Konservato-rijos Mokinių koncertas, bus Lietuvos Svetainėje — Vernon Highway W. ir 25th St., Det-roit, Mich. po vadovystės paties mokytojaus, Miko Petrausko, Birželio 29 d., 7:30 val. vakare, Jaunuolių mokinių griežš orkes tras.

DETROIT, MICH.

Lietuvių Muzikos Konservato-rijos Mokinių koncertas, bus Lietuvos Svetainėje — Vernon Highway W. ir 25th St., Det-roit, Mich. po vadovystės paties mokytojaus, Miko Petrausko, Birželio 29 d., 7:30 val. vakare, Jaunuolių mokinių griežš orkes tras.



Jubilėjinis Išpardavimas

Naujausios Modos už Pigiausią Kainą!



Pasilikęs vėl vienas (partne-ris pasitraukė) atsisaukiu j visus savo SENUS IR NAU-JUS KOSTUMERIUS atsilankyti pažūrėti mano naujų, tik-ką iš GERIAU-SIŲ FABRIKŲ gautų vi-sokių rakandų.

Visos kainos TREČDA-LIU pigiau negu kitur. Pri-statom greitai j VISAS New Yorko apylinkes. Musų IŠ-MOKĖJIMO SISTEMA lengviausi ir patogiaus.

Turime naujų Parlor Setų, Miegruimio Setų, Dining Room Setų ir visokių pavienių smotų. Geros, stiprios, gražios išdirbystės.

MACY'S BROS., FURNITURE CO. 198-200 Grand Street, Brooklyn, New York (tarpe Bedford ir Driggs Avenues) Tel.: Greenpoint 2372

VALANDOS: nuo 8 iš ryto iki 8 vakaro; Subatomis iki 10 valandai vakaro

K. & M. CO. UŽSISAKYKIT SKILANDŽIUS ĮVAIRIOMS PRAMOGOMS

Didžiausia Lietuvių Mėsinycia **Suvienyose Valstijose Amerikoje**

Galima gauti tikro Lietuviško Skilandžio, Paršiukų, Kumpių ir visokios rūšies dešrų, pagal prieinamiausias kainas. Parduodame ogulniā ir paskirai ant vietos ir iš-siuntinėjame ant pareikalavimo j visas kolonijas. Reika-le kreipkitės ypatiskai ar per laiškus — A. Vikrikas, Savininkas 123—125 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.

J. Kavaliasukas

LIETUVIS GRABORIUS ir BALSAMUOTOJAS
Užtikrinu, kad mano patarnavimas bus atinkamiausias ir už prieina-mą kainā. Nulidumo valandje prašu šaukitis prie mangų —
1439 So. 2nd Street Philadelphia, Pa.
Tel. Bell Oregon 5136
Keystone, Main 9669

NAUJA KNYGA!

Vaidintojai ir jdomių pasiskai-tymų mėgėjai tuoj pirkit ART. STASIO PILKOS "Jauna Kuryba" Daug paveikslų, linksmy ir rimtų pasakaičių, juokingos cilės. KAINA TIK — 25c. "VIENYBE" 193 Grand St., B'klyn, N. Y.

JONAS S. LOPATTO

Advokatas 703-711 Miners Bank Bldg. 12 North Franklin St. Wilkes Barre, Pa. Skolina Pinigus ant Mortgedžių

M. M. ŠLIKAS

LIETUVIS ADVOKATAS 2433 E. Allegheny Avenue PHILADELPHIA, PA. TEL.: Regent 0648 Namų Tel.: Michigan 5751

Dr. Vincas L. Brookus

LIETUVIS DENTISTAS 8 So. Main Street Wilkes Barre, Pa. (2-ros lubos — kambaris nr. 19)

A. STANKUS

— Lietuviškas Graborius — Geriausias patarnavimas, Daug metų patyrimo 1023 Mt. Vernon St. Philadelphia, Pa.

PIGŪS IR GERAI PASTATYTI NAMAI!

JULIUS PAKNIS, Generalis kontraktoriūs ir Real Estate Brokeris, pastato gerus namus bile vietoje, o taipgi turi daugelį naujų savo statytų ir svetimų naujų ir senų namų pardavimui. Todėl, kurie norite statyti ar pirkti gatavus namus, visuomet kreipkitės tokiu adresu: JULIUS PAKNIS — BUILDER 347 Chestnut Street, Kearny, New Jersey Telefonas: Kearny 3349.

TARKA

TARKAINIAI

Naujos Anglijos Vyčiai turėjo savo suvažiavimą, kurį atidarė patriotingas "Darb." redaktorius su malda, Amerikos imnu ir Vyčių imnu. Lietuvos imno negiedota, nes nei "Darb." redaktorius, nei Vyčiai nežino, kad tokis imnas pasauly gyvuoja.

"Darb." turi tikiškos kampe, kur sakoma: "Mes vadinaime Dievą savo tėvu ne dėl kokios tuščios puikiybės, bet dėl to, kad Jis liepė save tėti vadinti." Jei tas tiesa, tai kodėl kunigai vadina tulus Lietuvos "velnio vaikais," kuomet Dievas liepia save vadinti tėvu? Ne jau Dievas yra velnias?

Gazieta "Saulė" vis dar senovėje gyvena, kada viešpatavo Afrikos nigerių dora: vagia iš "Vienybės" žinias ir be kredito sau perspausdina. O jos redaktorius, regis, sykį "rūnino" ant pradinį mokyklų perdėtinio?

Demokratai žada prie Smitho išrinkti "sausą" vice-prezidentą. Pulkus skymas: kurie šlaipi, galės eiti pietauti pas Smithą, o kurie sausi, tai pas vice-prezidentą.

Lietuvos seimas laukė iki karininkai atėjo su revoliuariais jo valkyti; Jugoslavijoj gi patys atstovai pradėjo vienas kitą piškinti.

SKAITYKITE IR PLATINKITE "VIENYBĖ"

VISI SUTINKA



NORS političkam, ekonomičkam, tautičkam ir darbininkų klasime lietuvių nuomonės skirtingos ir nesutinka, bet, kaslin NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai nėra partijos, nes visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rukyt ne tik lietuviai, bet ir sveitimaučiai po vardu JONO-JOHN'S CIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K. VYTAUTO po 15 centų, tai faktas. — p. S. REIKAUSKAS, 214 Schuykill Av., Sheandoah, Pa. ruktantais parsitraukia ir kaip Agentas pasekmingai pardavinėja. Rašo "Jūs cigari labai patinka ir visi juos giria."

JOHN T. VAITEKUNAS, 670 N. Main St., Brockton, Mass., jau penktas metas pardavinėja ir nuolatini savi dideli krautuvi gabena.

J. BALSEVICIA, 51 Sheridan St., Wilkes Barre, Pa. ir WALTER A. MESKIUNAS, Scranton, Pa. tukstantais gabena ir parduoda. O pil. L. G. NATKVICIUS, 41 Green St., Waterbury, Conn., rašo: "J. Naujoke, nusipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St., jus cigarų, tai jie man labai patinka ir kostumeriai mano krautuvis juos giria."

DAUGYBĖ ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miestuose taip kalba ir rašo, diktavodami už išdirbima gerų cigarų. Todėl gerbiamieji Viengetiniai savo miestuose nuo biznierių reikalaukite viešpaminėtis vardais Cigarų Restoracijose, Užieigose, Storuose ir pas Barberius, kad persitiktint ir už laikytų tuos, vietoje traukt ir sveitimaučių cigarus. Mes visur prisitaunam per patį ir lėtas apokame, o ruktinti ir džiugaitis. — Adresuokit —

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ

267 DIVISION AV., BROOKLYN, N. Y.

NAUDINGOS INFORMACIJOS BOLSEVIKAMS

Neprašyti Dėsniai į Knygą "Buk Mandagus."

Kaip užinate kurį ofisą, ir jeigu jūs atsidedate kur prie deskos ir užsirikote cigarą, tal popierą nuvynioję nuo cigaro meskite ant grindų, užsidedę degtuką taipogi meskite ant grindų, o pelenus nuo cigaro ar cigareto nekratykite į tam tyčia padėtą dėžę, bet kratykite kur į kampa po baldais, o likusį galą cigaro taipogi meskite kur į kampa. Spjaukite taipogi ne į spaudynę, bet tiesiog ant grindų. Jeigu atėjote atsiimt laišką, tai laišką atplėšę, popieras meskite ant grindų kurias, jums išėjus, buržujai išsišluos. O jeigu užesite į išeinamą vietą, savo atlikę vandenį niekad nepatraukite — lai buržujai pasigėri, o paskui patys patraukia. Neesate jūs jų tarnas! Jeigu koks tautininkas, ar jo tarnas, jums patarnauja kad ir geriausiai, niekad jam nedėkokit; o jeigu jums patarnauja koks žydėlis, ar tam panašus, jam padėkokite ir duokite porą dolarių, parodydami tam tautininkui kad jūs esate geras internacionalas.

Susipratęs.

ETIKETO IR KITOKI KLAUSIMAI

Sanausis Kriviau:

Sverius 135 svarus ir myliu merginą 200 svarų. Mes manome turėti ekskursiją į laukus

Liepos 4-tą. Pasakyk man, vasčiau, prieš kur tvorą laukuos, ką aš turju daryti: ar gelbėti mano merginai per tvorą lipiti ir kaip? Jusų

Liesa-ponis.

Tarkos Dženitorius: — Tavo pareiga, brolau, yra gelbėti tvorą, o ne merginą.

Godotinas pone:

Meldžiu paaiškinti kas mane į grabę traukia, kada aš įsigeręs einu namo vieškeliu?

Gulėjės.

Tarkos Dž.: — Tai spēka, kurią mokslininkai vadina grabitacija.

Malonusis Vascliau:

Pasauly viskas taip juda ir kruta, viskas taip netikra, kad žmogus nežinai nei kur tvirtai atsistėti? Ar negalėtum man ką patarti tuo klausimu? P. B.

Tarkos Dž.: — Sėsk ant savo sėdynės.

Garbingas rėdytojas:

Labai trokštu žinoti, ar Pruseika dar tinginiauja, ar ne?

A. Imba.

Tarkos Dž.: — Ne, jis prisirašo prie tinginių unijos ir dabar išėjo į streiką.

VIETINES ŽINIOS

Pas vietos "enatlivus" jaunikėjus ir senbernių klubo biure, viešpatauja didelis sujūdimas. Mat, jie užtėmijo laikraščiuose žinią, kad kas ten Clevalande palikęs \$50,000 del įsteigimo klinikos, kurioje bus romijama nevaisingieji.

"TARKOS" REPORTERIO INTERVIU SU KOMUNISTU

"Tarkos" reporteris, rodydamas komunistui "Laisvę," kurioje daugiausiai priburnota ant SLA., sako: "žiurėk, kiek čion prirašyta ir vis apie SLA.; kiek energijos išiekvota, kiek pinigų per kelis metus išiekvota, o jau šimtą kiek praleista slaptai agitacijai! Dabar per seimą kiek kainavo agitacija, kelionės, etc.? Ar negeriausiai būtų, kad jusų draugučiai tą energiją būtų suvartoję naudai savo Augščiausios Prieglaudos

LAISNIUOTA LIETUVIŠKA AKUSERKA



Marijona Tamkienė
138-31 Lloyd Road
Jamaica, L. I.

Tarpe Liberty ir 101st Aves.
Kampas Van Wyck Blvd.
Tel.: Republic 6233

Kaip prisitauoti:—Canarie treina iki Atlantic Ave.; imti City Line treina ir važiuoti iki Leffert Ave. Paimti Liberty Ave karą ir važiuoti iki Lloyd Rd.

kad parodyti šiems social-sandaro-tautininkams pavyzdį, štai žiūrėkit, tauto buržujai, kaip mūsų organizacija pulkia ir demokratiskai valdosi! O dabar ką jūs komunistai turite po tiek karšto triuso — spygą." — "Taip, drauguti, mes neturime nieko, bet turime eiti į minias ir skelbti mūsų idėjas." — "Kas iš jusų idėjų, kad likote kaip špicai?" — "Bet ką mes Augščiausioj Prieglaudoj veiksime, kad ji tuščia?" — "O kas, ar ne jusų draugučiai ją nubankrutino?" Komunistas tik mmmmm... Taip ir pasibaigė interviu šio senkomunisto su "Tarkos" reporteriu. Rep.

JUOKIS KAD IR NENORI



Ne nuo to moterys miršta

— Buyau šiandien pas dantistą ir jis mane išlaikė su atdara burna visą valandą. Ko galo negavau — pasakoję žmona savo vyrui.

— Ko čia niekus pliauški? — tas atsiliepė. — Vat, jeigu jis būtų liepęs tau burną laikyti uždara visą valandą, tai tikrai butum pasimirus.

Neužtekinai Krito

Vienas kaminkrėtis valė fabriko kamina ir nelaimėi pasi-taikius, nukrito žemėn. Atnešus į ofisą, viršininkas davė vandens atsigerti, sakdamas, tas tave atgaivins. Kaminkrėtis ir sako: "Aš norėčiau žinoti iš kokio augštumo reikia nukristi, kad gavus ką nors stipresnio su ramnimui, negu vanduo?"

Ne iš meilės

Viename mieste pas tulą žmogelį po geros vakarienės užėjo kalba apie ženybinį gyvenimą. Vienas ginčijo, kad žmonės kai miečiai daugiau laimės turi ne gu miestuose šitame stovy.

"Na, to nesakyčiau," užginčino draugėje buvęs farmeris. "Vieną sykį aš išsėdėjau suėmęs rankas su savo gaspadiene dvi valandi, kaip žiūrėjau į laikrodį."

"Taigi matai, pirmasis įsikikišo, "tas įrodo mano teoriją, kad ant laukų žmonės ilgiau mylisi."

"Mylisi!" sušuko farmeris. "Jei aš bučiau jos rankas paleidęs, tai ji būtų man akis išdraskius!"

Mes To "Fašizmo" Nematom

"Vienybės" Redakcijai ir Administracijai Gerbiamieji:

Tiek daug radau jusų laikraščio 70-me numery svarbių, idomių ir gražių žinių iš Lietuvos ir apskritai apie Lietuvą ir Lietuvius, kad net nebeskenčiau neprisiuntęs metinės prenuemeratos. Ir kur čia žmogus be iškęsi, kad jus savo laikrašty lietuviųstę virš visa ko statote! Matoma, jog tam brangiausiai ir kilniausiai žmogaus jausmui, — tautybės jausmui, — ir savo sieloje ir laikraštyje vietos neskupite.

Tik, gerbiamieji, neimkite į galvą, jog aš lieku jusų laikraščio skaitytoju del to, kad jusų prieglobstyje apsišilti gauda ir fašizmas. Visai ne. Juk fašizmo, kaip ir bolševizmo su socializmu, vyriausiu troškimu yra nuslopinti minioje iniciatyvos ir individualumo jausmą ir padaryti ją (minią) visai ne sąmoninga valstybės aparato banda (kaime).

Patinka man jusų laikraštis, kaip jau pasakya, daugiausiai del to, kad jame labai dažnai yra daug prirašyta apie savo žmones ir kraštą (Lietuvius ir Lietuvą). Užtad ir pats jį skaitau ir savo pacientams ir draugams patarju skaityti. Viso labo jums.

Dr. Margeris.
Chicago, Ill.

"Naktis Svajonėms Papuošta"

Antano Vanaigaičio. Tinka dainuoti dviem balsam arba solo Kaina su prisuitimu --- 60c. Adresuokite:

"VIENYBĖ"

193 Grand st., B'klyn, N. Y.

OPEROS

Su padėka Clevalando rėmėjams ir dalinai Brooklyno, parduodu liudies opera BIRUTĖ po DU dolari.

Eglė, Zalių Karalienė — šėsių aktų opera, ačiudamas Bostonui ir kitų miestų rėmėjams, parduodu ją — vieton Dešimties dolarių — už šėsius dolarius.

Papiginimas tęsis iki 1 dienai Liepos. 3. m.

Septintas Šėsiuvinys Chori, — Vienas dolaris.

Rašyt reikalavimai, siųst pinigai MIKAS PETRAUSKAS 2263 — 24th Street Detroit, Mich.

"DIRVA"

talpina tiktai parinktinus populiarus mokslo raštus, gražias senoviškas istoriškas apysakas, liaudies dainas, parinkta originalinę poeziją, ir gražius juokus. Prie to telpa žinios iš Amerikos, Kanados, Lietuvos viso pasaulio, ir daug sporto naujienų.

"Dirva" yra 8 puslapių didumo, patriotinis laikraštis, eina sykį savaitėje. Kaina metams \$2, pusei metų \$1. Kanadon metams \$2.50, kitur metams \$3.

Reikalaukit kopijos pamatymui. Dykai.

"DIRVA" 6820 Superior Avenue Cleveland, Ohio.



FLIT
MUŠA MUSES IR UODUS Ir Kitus Vabzdžius

Dainos ir Juokai!

"Margutis" kviečia tamis-tuojau užsirašyti metam juokų ir dainų su gaidoms laikraštį. Kaina 75c met.

Kas prisius \$1.00, tas gaus "Vanago Plunksną" ir "Snapą".

Antrašas: — "Margutis", 3241 So. Halsted St., Chicago, Illinois.

Redakt.-Leidėjas: Art. ir Komp. A. Vanagaitis.

Tel. Greenpoint 7831

LIAUKOS FOTOGRAFAS

Fotografijos imamos yra visada, diena ar naktį, nėra skurtumo. Šiuomi pranešu, kad ir automobily pasamdanu del vestuvių, bermenų ir taip visokiems pasilvėjimams. Kairai naujaujos mados.

Reikale kreipkitės skanciu adresu:

214 Bedford Avenue (tarpe N. 5th ir N. 6th gatvių) Brooklyn, N. Y.

KUNDROTO TREJANKA ARBA TREJOS DEVYNERIOS

Trejanka susideda iš 27 įvairių augalų, kurių gydymo ypatybės pasiekia užsčiusį laipsnį gydymo srityje.

Trejanka buvo, yra ir bus vienintėli Lietuviška panacea (vaistas visoms ligoms). — Trejanka sutaisya pagal įrodymus atlieka savo tikslą. — Trejanka gydo visokias skilvio ligas, nemalimą, gumbą, šonų, krutinės ir nugaros dieglius, sunkumų ant krutinės ir įvairias ligas. Pataiso apetitą ir iš eilės paduoda energiško veiklumo. Jos vertybė yra neapkauojama žmogaus sveikatai.

Jei negaliuojate, tai nusipirkite Kundroto Trejankos, ir per sitikrinkit jos vertybę. Kaina už dėžutę 75c. su prsuintimu 80c.

Reikale kreipkitės ypatisškai ar per pašta pas Seniausių Lietuvių Vaistinyčią (Aptieka)

PETRAS KUNDROTA, PH.G.

VAISTININKAS
229 BEDFORD AVE., BROOKLYN, N. Y.
Kampas North 4th Street
Tel.: Greenpoint 2017, 2360, 3514.

SKAITYKITE IR PLATINKITE "VIENYBĖ"

IR ATSARGUS IR SKUBUS KRIAUCIŲ DARBAS NEBUS SUNKUS, KADA VALGYSI SKANIAI IR MAISTINGA

"VARPO" Keptuvės DUONA

VARPAS BAKERY

A. M. BALCHUNAS, sav.
54 Maujer St., TEL.: STAGG 6533 B'Klyn, N. Y.

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!

NELAIKYKIT TUŠCIAIS SAVO LOTŲ, NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURITI!

Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jusų lotų Brooklyno ir New Yorko apielinkėse visokio didumo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom senus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus. Reikalą turint, minėtiais dalykais kreipkitės ypatisškai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

BATVINIS BROTHERS
10739 - 115th St., RICHMOND HILL, L. I.
TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

RESTAURANTAS

Gaminame Lietuviškus, Rusiškus, Vokiškus taipgi ir Angliškus valgius. Kuris nors sykį pribuna pas mus ant pietų, tas pasilieka visados mūsų kostumeriu, nes skaniausi valgiai ir mandagiausias patarnavimas.

POVILAS SAMULĖNAS
802 Washington Street, New York City, N. Y.

Naujoj Puikiausioj Fotografijoj Padaro Gražiausius PAVEIKSLUS

Rapolas Krack'as FOTOGRAFAS

65-23 Grand Ave. Maspeth, L. I.
Tel.: Juniper 7646.

ANTANAS TAČILAIŠKAS
Savininkas

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetainė

Cia galite gauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir už prieinamą kainą. Taip pat pasirėndavoti sveitinkams, vestuvėms bei kitokioms apeigoms.

999 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.
Telefonas Stagg 3922

MILIONO DOLARIŲ SALĖ

PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETA

Baliams, Vestuvėms, Vakarieniems, Vakarieliams, Prakalboms, Koncertams ir Banketams.

Draugios, pavieniai ir rengimo komisijos visados maloniai gaus pilnas informacijas pas—

MILLER'S GRAND ASSEMBLY
The \$1,000,000 Ball Room
318 GRAND STREET Cor. Havemeyer St. BROOKLYN, N. Y.

ISITĖMINKITE!

TEL.: 2320 GREENPOINT TEL.: CUMBERLAND 7867

JUOZAS GARŠVA

—:GRABORIUS:—

Mano firma gerai atlieka sekantius darbus: Išbalsamuoja ir laidoja mirusius ant visokių kapinių. Pagrabus paruošia nuo paprasčiausių iki prakiliausių. Parsamdo karietas laidotuviams, veslioms, krikštynoms ir kitiems pasivažinėjimams

Viršui Minttais Reikalais Kreipkitės Pas Mane, o Busit Užgandinti

231 Bedford Ave. —:OPISAI:— 264 Front Street
BROOKLYN, NEW YORK

NEPAMIRSKITE!

VIENA KOMUNA SOVIETIJOJ

Rašytojas Gladkovas, kuris pagarsėjo savo romanu "Cimentas" Rusijoje, per porą nu...

ta kaltino tingėjime. Valdyba subruzo ir nutarė laikinai pamiršti tą socialistinį obalsį. Ta...

tenka, kad visi žino, kas yra tėvas. Bet yra ir viena, kurios "vyras" nežinomas. Nevalia...

Garsios seniaus pas Lietuvos diskusijos, kas pirma "Pilvas ar idėja," dar neišristos nei šio...

"Jūs negailite rublių dėl išsiputusių kiaulių, o gailite kapeikos dėl kultūros. Žinokite, kad komuna be kultūrinio pa...

"Svarbiausias punktas yra besąlyginė lygybė vyrų ir moterų, nes nevienas mąrys neturi jėgio...

Vyrai ir moterys gali visai laisvai, abiems susitarus, suėti ir išsiskirti. Tai jų jausmų reikalas...

BUČERNĖ HUMBOLDT PROVISION CO., INC. 248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.) Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030) DIDELIAUSIAME PASIRINKIME PIRMOS KLESOS MĖSŲ

UŽRASYKIT "VIENYBĖ" SAVO GIMINEMS IR PAŽĪSTAMIEMS LIETUVOJE

LIETUVOS PER BREMENĄ Didžiausiu ir Greičiausiu Vokiečių Laivu COLUMBUS arba kitais laivais šios linijos

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA Kas yra žmogaus amžinas priešas — šaltis. Jis netik sunkiausias ligas įvaro, bet ir jį graba paguld.

"Cream of the Crop" LUCKY STRIKE CIGARETTES "IT'S TOASTED" King Victor Garsas Krutamųjų Paveiklų Direktorius

"It's toasted" Nei Jokio Gerklės Erzinimo — Nei Jokio Kosulio. "Toasting" tikrai padaro tabakui du dalyku—pirma, tatai pagerina kvapsnį, o antra, prašalina nešvarumus.

TRU-VALUE TAILORING CO. SIUVAM ant užsakymo ir laikom GATAVŲ vyrų rūbų ir kelinių MADOS naujausias, gražiausias priderinam SIUTUS, Tapkotas, Overkotus, ir t. t.

HOLLAND AMERICAN LINE Tiesus trumpas kelias per Rotterdamą į ir iš visų dalių LIETUVOS

Kasdien Mokinkis Savo Kalbos Paruošė J. O. S. Žodžių Studija. Vartok žodį tris kartus ir jį išmoksi. Pa...

Juozas Levandauckas GRABORIUS Patarnauju visiems be skirtumo, pamsamdu automobiliu kiekvienam reikale: vestuovėms, krikštynoms ir šlap pasivažinėjimams. Kainos žemos.

SVEIKATA ir DUONA Kodėl lietuviai yra sveikliai ir stambiausi žmonės? — Dėlto, kad valgo tikrų miltų. "Lietuvišką" duoną, kurioje, kaip mokslininkai išrado, yra pilnai taip vadinamų vitaminų — būtinai reikalingų žmogaus sveikatai.

GARSINKITĖS "VIENYBĖJ" PASITARKITE SU DR. ZINS SPECIALISTU SPECIALIS GYDYMAS aštrių ir įsisenusių nervų ir odos ligų, ezcema, odos išbėrimų, įsisenėjusio kataro ir žaizdų, išputusių liaukų, raumatinio, sciatica, strėnų skaudėjimo, kvaitulio, krutinės, plaučių ligų, vidurių, žarnų ir kitų ligų.

Brooklyno ir Apylinkės Žinios

"Vienybės" Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. Telefonas: Greenpoint 2427

IŠ SLA. SEIMO

(Taša nuo 1-mo pusl.)
Antras dalykas, gana skandalingas, paaiškėjo iš "Laisvės" Nr. 147, kur korespondentas "delegatas" iškoliojęs seimo pirmininką p. Gegužį "parsidavusių agentu," ir t. p. taipgi visus seimininkus ne komunistus, "smalavirius," "sandariečių šaika."

Delegatas žukas praneša seimui šį visus sudėjusių šmeižta, kaip pirmininką, taip ir visą seimą; pradeda cituoti tą pranešimą Komunistai sukulia didelį triukšmą. Tuli komunistai iškelia augštin "Vienybę," ir reikalauja, kad ji juos taipgi apšmeižų? Triukšmui biskį aprimus, p. Strimaitis duoda įnešimą, kad citatos iš laikraščių nebūtų skaitomos; toliaus įneša, kad "Laisvės" korespondentas

Binba būtų iš seimo salės pašalintas. Įnešimas paretas. Komunistai vėl kelia triukšmą. Pirm. Gegužis leidžia balsavimui atstojimui. Didelė didžiulė Bimbą išmest.

Vos nubalsavus, komunistai ima rėkti ir tęsiasi betvarkė. Biskį aprimus, pirm. Gegužis praneša ir paaiškina, kad jis, nors esąs "Laisvės" korespondento apmeluotas, bet ne esąs, jzeistas. Tačiau, matydamas, kaip viena ir didesnė seimo pusė, balsavo už jo garbės apgyrimą, o kita daro didelę obstrukciją, lyg provokuodama ir versdama imtis griežtų priemonių; pirmininkas paveda reikalą Skundų ir Apeliacijų Komisiškai.

Tęsiama toliau skaitymas kuopų įnešimų.
Labai ilgos diskusijos iškilo

ant par. 82 seimo programe, kur buvo kalbama apie kuopų perorganizavimą: komunistai griežtai spyrėsi prieš atsiskyrimą nuo komunistų kuopose, girdesnė Seimo dalis tam pritarė. Po diskusijų apie valandos laiką, leidžiama balsuoti. Už kuopų atsiskyrimą 182 balsų, prieš 138.

(Toliaus bus)

"VIENYBĖS" EKSKURSIJOS VAKARIENĖ

Liepos 3 d. (antradienio vakare) įvyksta "Vienybės" Ekskursijos vakarienė išleisti visus ekskursantus ir jų palydovą, Petrą Belicką, ant laivo "Leviathan" su Liepos 4-tos dienos ekskursija.

Įžanga \$2.50. Bus muzika ir šokiai. Vakarienė nuo 8 val. vakaro. Kviečiame visus užsiskirti vietas "Vienybės" ofise, pranešant išanksto kiek vietų rezervuoti. Komistija.

IŠ SV. VINCENTO DR-JOS SUSIRINKIMO

Viena iš didžiausių Queens apskrities Lietuvių draugijų — šv. Vincento Draugija, savo pa starajame susirinkime turėjo daug svarbių reikalų. Tarpe kitų reikalų, tapo nutarta iškilmingai dalyvauti išvažiavime ir paminėjime, kaip Amerika pripažino Lietuvą, Liepos 22 d. Forest Hills Parke.

Nuo šv. Vincento dr-jos išrinkta p. F. Bagočiūnas atstovauja į jos iškilmingos šventės rengimo konferencijas.

IŠVAŽIAVIMAS NEĮVYKO

Del lietaus SLA. 8-to apskričio išvažiavimas neįvyko. Bet žmonių buvo prisirinkę apie 300. Daugelis mat karštai norėjo išgirsti Bagočiūno ir Grigaičio prakalbą — bet ir patys kalbėtojai nepribuvo į New Yorką.

DAILUS SV. VINCENTO DR-JOS PIKNIKAS

Šį Sekmadienį, Klasčiaus Parke įvyko dailus sv. Vincento Draugijos 25 metų jubilėjinis piknikas. Susirinko linksmos publikos į 500-600. Buvo iš visos apylinkės ir iš daugelio drųjų atsilankę svečiai ir viešnių, senų ir jaunų. Muzika Vaitekunodaillai griežė lietuviškus ir amerikoniškus šokius nuo pietų iki vėlyvos nakties, ir visi turėjo linksmus laikus kaip sve-tainėje prie šokių, taip ir parke prie Jonų kilnojimo augštin — mat buvo "Joninės."

Šį Sekmadienį buvo iš viso net trys didelės Lietuvių pramogos, kaip: SLA. apskričio išvažiavimas Forest Parke, Lietuvių Piličių Klubo piknikas Dekster Parke ir šv. Vincento Dr-jos Klasčiaus Parke. Kadan gi nuo ryto lijo lietus ir nusiblaivė tik gerokai po pietų, todėl tik SLA. apskritis nukentėjo; nes išvažiavime nėsant pa stogės, lietus su laikė publiką atvažiuoti. Bet kitos dvi pramogos — išėjo geros. Gi šv. Vincento bene geriausiai iš visų.

Na, ir garbė Vincentiniams, kad išvien gražiai darbuojasi ir sutraukia pas save visus gerus tautiečius, ypač linksmą jaunimą!

Cingu-Lingu.

PILIEČIŲ KLABO PIKNIKAS

Sekmadienį, Dekster Parke įvyko dailus Lietuvių Piličių Klubo piknikas, kuriame dalyvavo apie 600 žmonių.

TAUTININKŲ KLABO SUSIRINKIMAS

Pranešame, kad Birželio 28 dieną 7:30 val. vakare, Vienybės salėje, įvyks Amerikos Lietuvių Tautininkų Klubo, Liepos 22 dienos išvažiavimo rengimo Komisijos susirinkimas apkalbėjimui visų išvažiavimo reikalų. Prašome visus komisijos narius prisibūti. J. Sagevičius

LANKESI SVEIAI

Pravažiuosiami iš SLA. seimo "Vienybėn" atsilankė 318 kuopos Worcester, Mass. delegatai: Jonas Kaulakis ir Kleofas Zurlis.

GRADUOTI JAUNUOLIAI

Jamaica Training School for Teachers (mokytojų seminarijos), klasės, susidedančios iš 329 studentų, pereitą šeštadienį laikė savo graduaciją vakarėliu Brooklyno Academy of Music salėje.

Tarpe tų studentų tapo graduoti mokytojai: Matilda Blendžiūtė ir Arthuras Gavulis.

MIRE

Cezaro Haino, 51 metų, 79 Hudson Av., mirė Birželio 18 d. palaidotas Birželio 20 d. iš kun. Kubie bažnyčios, Kalvarijos kapuose.

Cedo Destero, 52 metų, 410 Watkins tS., mirė Birželio 18 d. palaidotas Birželio 20 d. Alyvų kalno kapuose.

Ignas Andriuškevičius, 32 m., 22 Scholes St., mirė Birželio 19 d. palaidotas Birželio 23 d. iš kun. Pakalnio bažnyčios šv. Jono kapuose.

Jonas Tamulionis, 35 metų, 483 Grand St., mirė Birželio 23 d. palaidotas Birželio 25 d. iš kun. Kodžio bažnyčios šv. Trejybės kapuose.

Martin Vasiljauskas, 48 m., 121 Bridge St., mirė Birželio 24 d., bus laidotas Birželio 27 d. iš kun. Pakalnio bažnyčios šv. Trejybės kapuose.

Laidotuvų apeigom rupinasi graborius Juozas Garšva.

MIRE

Zidorius Astrauskas, 692 Elton St., mirė Birželio 22, bus laidotas Birželio 26 d. iš kun. Kodžio bažnyčios. Velionis paliko nuludime savo žmoną ir dvi dukteris (vyresnėji dukterė — "sisterė").

Laidotuvėm rupinasi graborius Radzevičius.

ISVYKSTA LIETUVON PIKČILINGIENĖ

Girdėtis, kad p-nė Pikčilingienė, kuri buvo atvykusi Amerikon nuo Lietuvos katalikių moterių, čionai savo misiją jau baigusi ir netrukus išvyksianti Lietuvon.

Ateinantį Ketvirtadienio vakarą, kun. Kodžio parapijos salėje, esanti rengiama p-nios Pikčilingienės išleistuvėms vakarienė.

PIL. KLUBO SUSIRINKIMAS

Liet. Pil. Klubu susirinkimas įvyksta Liepos 6 d. nuo 7:30 val. kare, Klubu kambariuose, 220 Leonard St. Bus svarstyta svarbūs klausimai: 1) Pirkimas Klubui naujo namo, 2) Apkalbėti palaidojimo apeigas, 3) Svarbus Bludžiaus atsišaukimas.

PRAMOGŲ KALENDORIUS

Birželio 30 d. Lietuvių Demokratų Klubu iš Blissville, L. I. piknikas Feldmano Queens County Parke, Grand St. ir Garrison Ave., Maspeth.
Liepos 1 d. nuo 2 val. p. p. Liuterio Martino Dr-jos 22-ras metinis Piknikas, Klasčiaus Clinton Parke, Maspeth.
Liepos 4 d. "Vienybės" Antroji Ekskursija Lietuvon, laivu "Leviathan" vėdama Petro Belicko.
Dr-tės Sv. Pranciškaus iš Cliffside, N. J. rengia pikniką, Liepos-July 8 d. Gale Jersey Ave. ir Dollytown Rd., Cliffside, N. J.
Liepos 8 — Pirmas didelis Penkiatukstantinis 8-to SLA. apskričio piknikas Klasčiaus salėje, Maspeth'e.
Liepos 8 d. Lietuvių Amerikos Piličių Klubu išvažiavimas Forest Hills Parke.
Liepos 12 d. Lietuvių Prekybos Buto

REIKALINGA

Reikalingas kambarys švarioj vietoj, del švaraus vyro, netoli stoties arba gatvėkarių sustojimo. Praneškite į "Vienybės" ofisą, 193 Grand St., B'klyn, N.Y.

PARSIDUODA

FORNISIUOTI KAMBARIAI. Parsiduoda 23 fornisiuoti kambarių butas, visi su rakandais ir įtaisymais. Kaina \$700 — Kreipkitės: 503 W. 19th Street, New York.

DVIGUBAI DUODA, KAS DUODA MOKSLEIVIAMS!

Telefonas: Stagg 9105

DR. A. PETRIKA LIETUVIS DENTISTAS

X-Spindulių Diagnoza
221 South 4th Street
BROOKLYN, N. Y.
(Priešais "Bridge Plaza")
Valandos: 10—12 prieš piet
2—8 po piet
Penktadieniais ir Sekmadieniais tik sulų sutartis

VL. SABUNAS

193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Dykai Kurie Kenčia nuo Asthma ir Hay Fever

Dykai Išbandykite Budą Patogų ir Ktris Laiko Neatima
Turime budą kontroluoti Asthma (duosį), ir norime, kad išbandytumėte mūsų kaita. Ar senai sergate, ar ne, ar tai būtų kroniškas Asthma, ar Hay Fever, paklauskite mūsų budą. Nežiūrint klimato, kuriame gyvenate, ar darbu, ar senuo, jei tik Asthma ar Hay Fever vargina, raskite mums.
Ypačingai mes norime budą pasiūlyti tiems, regimai neįvydomiems, kurie jau bandė įkvėpimo, plėvimų, opio preparatus, dūmus, "patento dūmus" ir nieko nelaimėjo. Mes norime parodyti visiems mūsų kaita, kad mūsų budas pagaminsa sumalinti baisius duosius.
Šis pasiūlymas svarbus. Neuzimkite. Raskite dabar. Pinigų nesųskite. Tik pasiūlykite žemiau centų kuponą. Šiandien.

161 North 6th Street
Brooklyn, N. Y.

Dr. Ed. W. Zukauskas

1114 Foster Avenue
BROOKLYN, NEW YORK
VALANDOS: 1—2 P. M.
6—8 P. M.
NEDĖLIOMIS PAGAL SUTARTĮ
Kaip Privaizuoti: — Franklin Av. karu persimainyt ant Park Cide and Smith St. karu. Važiuojant Brighton Beach Linija išsūtkit ant Newkrik Avenue.

J. S. Misevičius

Office Hours:
8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M.
270 Berry St., B'klyn.

BELLAS BEAUTY PARLOR

SAVININKES LIETUVES
BELLA STRUPINIS
— IR —
ANNA RAZUTIS
415 Keap Street
(netoli Grand Street)
BROOKLYN, N. Y.
SPECIALES KAINOS:
MANICURING — 35 CENTAI
Marcel Wave ir Shampoo — \$1.00
VEIDO KULTURA IR VISKAS KAS REIKALINGA MOTERŲ GRAZUMUI.
KVICIAME ATSLANKYTI!

J. VAITULIONIS, D.C.

PIRMAS LIETUVIS
Chiropaktas Gydytojas
331 Grand Street
Brooklyn, N. Y.
Valandos nuo 4 iki 8 val. vak.
Nedėliomis ir šventadieniais:
Nuo 10 v. ryto iki 1 val. po piet.

A. RADZEVICIUS GRABORIUS

(Undertaker)
416 Metropolitan Avenue
netoli Marcy Av., Brooklyn, N. Y.
Parsamdau Dailus Automobilis
veatūvėms krikščionims ir
kitokoms poklitams

Lietuviška Skutykla

Barber Shop ir
Beauty Parlor
A. MOLLYNS
Specialistas ant
Permanent Wave, Nestle
Circuline
— Šimtet tik \$10.00 —
Marcelling Finger Waving
463 LORIMER STREET
3 durys nuo Grand St.)
Brooklyn, N. Y.

MATTHEW P. BALLAS

(BIELAUSKAS)
FUNERAL DIRECTOR
Laisniotas Graborius
734 GRAND ST.
BROOKLYN, N. Y.

LIETUVIŲ VIEŠBUTIS
Atsilankykite kur būriai Lietuvių atsilanko su reikalais
— į seniausią Lietuvių užėgą NEW YORKE. Užliokom viešbutį del keletu, pastinkam keleivius ant stoties ir palydim. keliaujančius ant laivų, ar stoties, ten ir atgal.
Kreipkitės pas mus — busite pilnai užgandinti. Tai pati patarnavimas su automobiliais: del vestuvių, krikštynų ir kitų pasivažinėjimų. Vežam į visus kraštus Amerikos ir Kanados.
Dar turime svetainę, tinkamą del vestuvių, susirinkimų, ir tam patisų suėgų.
Lietuviai, visados kreipkitės prie savųjų, kur patarnavimas užtikrintas!
ZENON L. STRAUKAS
(Savininkas)
498 Washington St., New York City
(Kampas Spring St.) Phone: Walker 4335

GIRIOJ PRIE EŽERO!
SMAGIAUSIA ŠILTO ORO SEZONĄ PRALEISTI YRA GIRAITĖJE, PRIE DIDELIO IR GRAŽAUS EŽERO. GERIAUSIA IR ARČIAUSIA TAM VIETA YRA EŽERAS RONKONKOMA
Ten gi randasi labai lengvai pasiekiamą ir privažuojamą mūsų vientaučio JURGIO ŠLIAKIO vieta vardu:
BLUE BIRD
Cia rasite visą patarnavimą ir parankumą. Sode po medžiais ant tyro oro. Seimynos, klubai ar draugijos turi liuosybe tyrinėj orę atsiveže savus užkandžius gardžiai pavalyti. Norintiems pietus ir vakarienė estį pagaminama.
Turistai, pasinaudokite kur jusų niekas nevaržys visokiems pasibovijimams. Atostogoms vietas prasome užsisakyti išanksto.
Telefonas: ROKKONKOMA 32
Atminkite, kad smagiausia ir sveikiausia laiką praleisite tik pas "BLUE BIRD INN"
(sav. J. ŠLIAKIS)
kampas Smithtown Blvd. ir Gibbs Pond Road.
RONKONKOMA, L. I.

PAVASARIO ŽINIOS DEL LIETUVIŲ!
kurie turi Automobilius
Musų moderniškoje lapoje mes atliekame šiuos darbus: išgręžiame cilindrus, išdreinam crank-shaftus, pritaism naujus bėringus, pabudojame visai naują inžinirą ir perdavimo (transmission) kloččių gale, ištaisome susidaužiusius, sulūžiusius ir suvirinam bei nutekinam, padarome kai nauja.
Ištikis nelaimė, parvežame dykai sumatų ar neinančių automobilių.
Darome viską, kas tik eina prie automobilio. Dirba geri ekspertai-mekānikai, todėl darbas gvarantuojamas ir už prieinamą kainą atliekamas. Ant galiono važiuosite 3 mylias daugiau.
BUSHWICK AUTO MACHINE SHOP
F. August, savininkas
40 KOSSUTH PL., (tarp Broadway ir Bushwick Av.) BROOKLYN, N. Y.
Telefonas — Jefferson 9359

TELEFONAS: STAGG 4037
NAMŲ SAVININKAI! GYVENTOJAI!
Prieiskus gero, sąžiningo, greitai darba atliekančio
— PLUMBERIO —
CHAS. WIRFEL,
95 Starr St., Brooklyn, N.Y.
Ivedu šilimą, sutalsau gazo ir vandens vamzdius, imu kontraktą naujiesi namams, darbas sanitariskas ir atlieku viską kas tik plumeriui priklauso.



STUD. A. S. PETRAUSKAS

Per Antano Petrausko Graducijas Moksleiviams Aukos
Birželio 23 d. pas pp. Petrauskus — 881 Washington Av. Brooklyne — įvyko dailus šeimyniškas vakarėlis, iš priezasties jauno Antano S. Petrausko graduacijų, buvusių Birželio 22 d., jam baigus mokslą Cathedral College. Susirinkus gražiam bureliui viešnių ir svečių, linksmai besivečiuojant, p. Antanas Razminas užmanė, kad šią gražią progą gerai būtų atžymėti koku labdariniam mūsų tautai darbu. Jis kalbėdamas sakė: "Mes čia burelis Lietuvos sunų ir dukterų, pasidžiaugdami graduacija jauno studento, p. A. S. Petrausko, gerai padarytume, jeigu po kelis centus sumestume neturtinigiems moksleiviams Lietuvoje, kad ir jiems palengvinti siekimą prie mokslo ir gerbuoio visos tautos."
Tam sumanymui karštai pritarė studento Petrausko tēvė, p. Jonas ir Apolonija Petrauska, patys prisidėdami su auka, — nors ir patys turi dar tris savo vaikus moksleivius. Kiti svečiai irgi miečiai patitarė ir suaukavo viso labo \$13.
Aukavo sekami svečiai ir viešnios: Antanas Razminas, Ona Razminienė, Jonas Petrauskas, Apolonija Petrauskienė, Zidorius Benedikas, Jos. Dagelis, Jos. Petrauskas, Stasys Račas kas, Ignas Petrauskas, John Poškus, Franas Laukaitis, Domėnikas Šemetas, Katarina Bernatavičienė. Visi — po \$1.00.
Jaunas graduantas, Studentas Antanas, laimingai baigęs šį mokslą, ketina stoti seminarijon ir eiti kuniguos.
A. Razminas.
Nuo Redakcijos: — Virš minėta suma, \$13, esame priėmę ir prijunge prie Vienybės Biednų Moksleivių Fondo. "Vienybės" Eglatėje buvo (žr. "Vienybės" nr. 64) \$142.25. Dabar viso yra — \$155.25.
Vardan biednų Lietuvoje moksleivių, Redakcija reiskia jaunam p. Petrauskui geriausių linkėjimų išbaigus šį mokslą ir siektis toliaus savo tikslo, o jo tėvams — laimingai išleisti mokslus dar ir kitus savo vaikus; taipgi visiems geros širdies vientaučiams, kurie šitam tikslui aukavo — gražus aciui!

BE JEGŲ?
Nenusiminkite. Lel Seve-
r's "Esorka" pagelbėti nau-
gali to suvogario įaus-
ng. Patikėtinas liuso-
iantis tonikas, kuris pra-
kalina užkietėjim ir nuo-
kuris gerus miegais, ge-
riau valgytis ir įaus-
tės geriau. Klauskite ap-
tikloje.
SEVERA'S ESORKA